



看好營商自由稅收優惠 世界級人才背靠內地利發展

阿斯利康進駐香港 專家：助完善產業鏈

香港特區行政長官李家超在新一份施政報告提出多項措施，銳意把香港發展為醫療創新樞紐。作為「引進重點企業辦公室」的夥伴，英國生物製藥企業阿斯利康（AstraZeneca）將在香港成立研發中心及香港國際生命科學創新園，並於昨日在政府總部舉行揭牌儀式。阿斯利康全球執行副總裁、中國區總裁王磊表示，選擇香港是因為香港有世界級的醫療人才及專家，且營商環境自由開放、稅收條件相當優惠，是中國「引進來、走出去」的重要橋頭堡。但他認為，香港仍需進一步加強藥物審批和臨床研究的能力，才有望加速內地新藥在香港審批，而香港土地有限，生產方面的優勢並不明顯，建議特區政府可以參考內地將工廠搬入大廈的做法。

◆香港文匯報記者 吳健怡、文森、唐文



◆昨日，製藥企業阿斯利康在香港設立研發中心及創新園揭牌儀式在香港特區政府總部舉行，圖為嘉賓在揭牌儀式後合照。

經過一年來與特區政府商討，阿斯利康決定來港設立研發中心及創新園。王磊在揭牌儀式上表示，香港兩間世界領先的醫學院具有很多世界級的專家和科研人員，「香港很多教授都是全世界領先的專家，做了大量研究，發表很多好文章。」他直言，大學的基礎研究機會不可錯過，集團會進一步與香港的專家和高校科研機構合作，推動香港的科學家參與貢獻研發進程。

王磊同時指出，香港的營商環境自由開放，稅收條件相當優惠，是中國「引進來、走出去」的重要橋頭堡，加上香港最近加入國際醫藥法規協調會議（ICH）成為觀察員，都有助企業的研發工作。

對香港擬設新藥審批第一層機制，王磊認為有助港引進大量藥物審批人才，將來獲ICH認證後，內地藥物在港臨床研究可獲得其他地區如中亞、東盟及金磚國家認可。但他認為本港臨床研究速度與鄰近的韓國比較仍有距離，兩間醫學院及醫管局等需推出更多鼓勵措施。

河套區將設創新及科技園

被問到會否在港設置生產線時，王磊坦言，香港土地有限，目前製造業的優勢並不明顯，將來設立河套區港深創新及科技園後，或會再作考慮，但細胞治療及基因治療等所需的生產場所不大，可以考慮落戶於香港，「如果是一些小的生物設施，完全可落戶香港。」他並建議特區政府可參考內地的「工場建高樓」做法，將工廠搬入大廈，期望香港在有關方面有更多創舉。

建議加快臨床研究步驟

阿斯利康獨立非執行董事、香港中文大學腫瘤學系系主任莫樹錦認為，阿斯利康在港落戶有助將業務拓展至東南亞，但香港展開第一期臨床研究前往往需時9個月至1年才能獲批並開始招募病人，韓國只需3至4個月，建議特區政府拆牆鬆綁加快至半年內可開始研究。

香港醫院藥劑師學會會長崔俊明在接受香港文匯報訪問時表示，阿斯利康作為世界十大最先進製藥企業之一，落戶香港將促進國際、香港和內地尖端藥物研發合作，把各自優勢強強聯合，對國際新藥進入內地，以及內地新藥進入國際市場均有正面推動作用。

他指出，香港在新藥研發上的優勢在於細胞治療、基因治療等尖端新藥方面，但新藥都十分昂貴，如阿斯利康研發時招募香港病人進行臨床實驗及免費治療，對病人也是莫大福音。

相連生物科技董事長招彥濂表示，香港兩大醫學院有很強的研發能力，但與「落地」投入使用之間，始終欠缺重要一環，而阿斯利康有很強的市場化目的性，將有助完善香港由研發到市場化的重要空白。作為頂尖新藥研發企業，阿斯利康對吸引國際一流人才、培訓本地專才，完善由研發到生產的完整產業鏈將起到積極作用。

填補藥物研發領域空白

立法會醫療衛生界議員林哲玄指出，阿斯利康有豐富的新藥研發、審批等經驗，而香港以往的本地藥廠以常規藥物生產為主，阿斯利康落戶剛好可填補本地藥物研發領域的空白，更可配合特區

政府的建立藥械「第一層審批」機制藍圖，「一個地區需要不斷有新藥研發出來，才有藥物審批需求，阿斯利康落戶香港可帶動香港以至整個大灣區的實驗室和臨床研究，有助香港建立第一層審批。」

他認為特區政府應建立一種長線投資的思維，給予基礎研發充足時間，「政府投資一般都講究回報速度，但藥物不同於其他產業，需要一定的試驗周期，回報期更動輒以數十年計，如果僅追求短平快，難以享受到突破性成果。」

民建聯衛生事務發言人、立法會議員梁熙指出，香港具有優良的學術環境，特區政府透過「產學研+1」等計劃的撥款資助，為生物醫學提供前所未有的機會，推動研發成果落地應用，而香港所在的大灣區擁有約7,000萬人口，為生物科技發展提供龐大市場和寶貴機遇。

「藥廠可與香港高校合作，使用相關基礎研究成果，並利用大灣區的優勢資源，打造更強大的科研創新生態系統，發展生命和健康科技。」他相信日後將吸引更多不同國家及規模的藥企來港，同時亦有助本地相關企業引入人才，完善香港的生物健康科技生態圈。

陳茂波：港五優勢發展健康科技產業



▲阿斯利康全球執行副總裁、中國區總裁王磊 香港文匯報記者吳健怡攝



▲阿斯利康獨立非執行董事、香港中文大學腫瘤學系系主任莫樹錦 香港文匯報記者吳健怡攝



◆財政司司長陳茂波在揭牌儀式致辭。

香港文匯報訊（記者 吳健怡）特區政府於去年底成立「引進重點企業辦公室」（引進辦）負責招商引資，已有逾30間重點企業將會或已在港落戶或擴充業務。特區政府財政司司長陳茂波出席阿斯利康在港設立研發中心及創新園揭牌儀式時表示，香港國際生命科學創新園的成立，可匯聚更多相關的初創企業，打造更蓬勃的醫療創新生態圈。

打造更蓬勃醫療創新生態圈

陳茂波表示，阿斯利康在香港設立研發中心，可與香港以及大灣區優秀的醫學科研機構和專家學者們的前沿研究相結合，為區域的醫學研發注入新的動能，而iCampus的成立，則可匯聚更多相關的初創企業，打造更蓬勃的醫療創新生態圈。

他指出，在國家的堅實支持下，香港正大力發展成為國際創科中心。在發展生命健康科技產業方面，香港有五大優勢：「一國兩制」的制度優勢、精英匯聚的人才優勢、國際金融中心的籌融資優勢、政府積極推動醫藥產業發展的政策優勢，以及豐富多樣的優質生活優勢。

陳茂波強調，香港完全有能力發展成為世界級生命健康科技集群匯聚中心，歡迎全球的藥企利用香港的優勢，開拓更大的事業。阿斯利康這次同時組織了約80家內地醫藥和生物科技等範疇的企業來港考察，這些企業主要為醫藥和生物科技企業，包括有上市的大型企業，也有從事前沿醫藥技術的初創企業，包括阿斯利康的上、中、下游合作夥伴。

為企業提供一站式落戶服務

在揭牌儀式後，創新科技及工業局局長孫東和醫務衛生局常任秘書長陳松青為這些企業簡介《香港創新科技發展藍圖》及香港的創科和醫療服務發展情況和優勢，以及今年行政長官的施政報告中有關把香港發展為醫療創新樞紐的政策措施。在港期間，這些企業也會參訪香港科學園、醫療機構，以及參加主題洽談會。引進辦表示，將繼續與該80家初創企業聯繫，提供一站式的落戶香港服務。

自去年12月成立以來，引進辦已與接近300間企業代表會面，其中有約30家重點企業夥伴將落戶香港或擴大在港的規模，未來幾年將在香港合共投資超過300億元，創造約1萬個就業機會。重點企業夥伴會助力把相關產業的上、中、下游企業群聚在香港，推動相關產業在港蓬勃發展。

未來5年成立百人研發團隊

香港文匯報訊（記者 吳健怡）英國生物製藥企業阿斯利康來港設立研發中心及創新園，並將落戶河套區，預料大樓最快在2024年底至2025年初落成，然後逐步進駐。阿斯利康全球執行副總裁、中國區總裁王磊昨日表示，該公司目前正計劃與香港的大學進行對接，在未來5年內成立約百人的研發團隊。

把最好治療帶給港患者

阿斯利康在香港成立的研發中心，將專注細胞治療、基因治療等重點領域的藥物研發，而Hong Kong iCampus則是一個孵化培育平台，協助相關領域的初創企業拓展業務，它將與香港的大學、科研機構、創科園區等合作。這些

都有利推動本港重點治療領域藥物的創新研究，並擴大香港生命健康科技生態系統。

談到阿斯利康在香港的長遠發展，王磊強調，阿斯利康不能只做營銷，更有責任促進醫藥研發，未來會進一步擴大在香港研發的布局，讓香港多做臨床研究，支持內地的新藥在香港和內地獲批後上市。

同時，集團會進一步與香港的專家和高校科研機構合作，推動香港的科學家參與研發進程，「相信香港不僅僅是金融中心，更有潛力成為重點科研中心。」

王磊表示，香港團隊未來的研發領域主要集中腫瘤領域、細胞治療和基因編輯等，並會針對腫瘤、罕見病等研發藥

物，從研發、臨床應用至治療等建立一體化的解決方案，「把最好的治療帶給香港有需要的患者。」

▼總部位於英國的阿斯利康製藥企業。 資料圖片

